



青岛早报抖音号

看

一起冲「鸭」「菜」看鸟浪

莱西姜山湿地和莱西湖成鸟类天堂

上万只野鸭翩翩起舞场面壮观



扫码观看相关视频
剪辑 记者 周少凯



12月7日,上万只野鸭在莱西湖掀起“鸟浪”。于考臣 摄

初冬时节,莱西姜山镇的万亩湿地和莱西湖便成了鸟类的天堂,数以万计的鸟儿在芦苇丛中栖息、飞翔。作为胶东半岛最大的内陆湿地,姜山湿地生物多样性丰富,引来了不少珍稀鸟类栖息。12月7日,上万只野鸭在湿地上空翩翩起舞,场面十分壮观。

在姜山湿地中央的一排排大树上,密密麻麻全是鸟巢,有的一棵树上就有10多个鸟巢。每到傍晚时分,成千上万只鸟儿便出现在这里。这些鸟巢像是湿地内的一个“小区”,“居民”就是生活在湿地里的各种鸟类。负责湿地保护的工作人员介绍,在这里安家的多数为大雁、白鹭等,它们在这里繁殖后代,成为姜山湿地的一大景观。

这两年,产芝水库(莱西湖)迎来了群尊贵的客人——白天鹅和丹顶鹤。摄影爱好者在这里连续多年拍下了一组组珍贵的照片。随着莱西市全域河道生态环境治理成果日益显著,前来看冬栖息的鸟儿成倍增加,有大雁、白鹭、天鹅、灰鹤等240多种,莱西湖以及大沽河流域重新成为鸟类栖居的“家园”。



野鸭群飞过芦苇荡。于考臣 摄



白天鹅在湖面上嬉戏。于考臣 摄



野鸭等
鸟类在芦苇
丛中栖息。
于考臣 摄

记者观察:让“冬”风“热”起来

凭借独特的自然资源禀赋,让莱西的冬天“风景这边独好”。

莱西境内拥有57条河流、50多座大小水库,是北方名符其实的“水城”。随着近年来当地生态环境的不断改善,每年冬季都有大量鸟类来这里栖息,其中越来越多的白天鹅南归途中在这里停留,大量的野鸭、大雁成为这里的常住“居民”。因鸟类的不断增多,给莱西增添了灵动的唯美。每年冬季,许多拍鸟观鸟者乘风踏雪来到莱西,拍下一幅幅美丽生动的“群鸟起舞图”。

乘“冬”风发展冰雪产业。莱西的冬天,充满了热情。河流穿城而过,湿地映衬着美丽的乡村,抬头相望,总有成群结队的鸟儿飞过。冬季拍鸟观鸟,河流、湿地拍冰玩雪成为时尚。邻近湖泊、河流的镇街乡村抓住这一商机,以小切口入手,将冰雪产业发展壮大。

冰天雪地也是金山银山。冰雪经济既包含冰雪装备等制造业,也包括冰雪旅游等服务业和融合性业态,同时还有冰雪文化的传承。在“奥运效应”助推下,冰雪运动、冰雪旅游等冰雪经济相关产业正在不断升温。莱西冰雪经济的自然资源正被不断盘活,乡村民宿、民俗冬捕和滑冰等相关产业链消费潜力更是值得挖掘,发展前景令人期待。

本版撰稿 观海新闻/青岛早报记者 康晓欢 袁超